
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 19 DE MAIO DE 2022 REALIZADA PELO COMITÊ DA BACIA
HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO ALTO JEQUITINHONHA – CBHJQ1.

No dia 19 de maio de 2022, às 09 horas e 10 min, reuniram-se ordinariamente os membros
do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  Dos  Afluentes  Mineiros  do  Alto  Jequi�nhonha,  por  meio  de  vídeo
conferência  u�lizando  a  plataforma             JitsiMeet,  no  link:   h�ps://meet.jit.si/moderated
/b997584a2c936c0cf7�9733acc3�885acae1770d7532e5f6e2ac35705f3322,                    e         com   
transmissão  ao  vivo  no                               YouTube:  h�ps://www.youtube.com/channel
/UCL5YmcF5Go496_Dc-aeGTwA.  A  reunião  contou  com  a  presença  dos  seguintes  conselheiros,  entre
�tulares  e  suplentes:  Oswaldo  Neves  Machado  Junior  –  Secretaria  de  Estado  de  Meio  Ambiente  e
Desenvolvimento Sustentável – SEMAD, Débora Mendes Guedes - Ins�tuto Estadual de Florestas – IEF,
Elbert  Figueira  Araújo  Santos  -  Agência  Reguladora  de  Serviços  de  Abastecimento  de  Água  e  de
Esgotamento Sanitário do Estado de Minas Gerais –ARSAE-MG, Patrícia Antônia de Brito –Secretaria de
Estado de Saúde– SES,William César Ireno - Polícia Civil do Estado de Minas Gerais – PCMG, José Renato
Souto - Polícia Militar do Estado de Minas Gerais – PMMG, Renato Henrique Júnior Santos – Prefeitura
Municipal  de Couto de Magalhães,  Hilton Barroso Oliveira  Filho– Prefeitura Municipal  de Botumirim,
Thiago  Barbosa  e  Oliveira  -  Consórcio  Intermunicipal  de  Desenvolvimento  Ambiental  Sustentável  –
CODANORTE, Cris�ano Duarte Caetano - Sulamericana de Metais S.A., Laila Tupinambá Mota -Federação
das Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG, Adailton Pereira Ferreira- Norflor Empreendimentos
Agrícolas Ltda., Edvaldo Campos Matos -RIMA Industrial S.A., Sidney Pereira - Universidade Federal de
Minas Gerais –UFMG, Cris�ano Christofaro Matosinhos - Universidade Federal dos Vales do Jequi�nhonha
e Mucuri – UFVJM, Jessé Joel de Lima – Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais –
CREA-MG, Emerson Sales Pereira -  Conselho Regional  de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais  –
CREA-MG, Jane Oliveira Lima – Associação Brasileira de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais – CREA-
MG.Item 01 — Abertura: O Sr. Presidente William César Ireno, da Polícia Civil do Estado de Minas Gerais,
cumprimentou e agradeceu a presença de todos, e deu início à chamada para verificação de quórum,
confirmando a presença de 18 conselheiros, sendo 15 cadeiras votantes. Item 2 — Aprovação da ata da
reunião realizada no dia 25 de novembro de 2021:  O Sr. Presidente informa que a minuta de ata da
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reunião foi encaminhada anteriormente para leitura e apreciação,  reinando o silêncio foi aprovada por
unanimidade.  Item 3  –Aprovação  da  ata  da  reunião  realizada  no  dia  17  de  março  de  2022:  O  Sr.
Presidente relata que a minuta da ata foi enviada por e-mail para todos os conselheiros para apreciação e
avaliação como houve o silêncio, a ata foi aprovada.  Item 4 – Aprovação de Deliberação conjunta Nº 01
“Ad Referendum”que cria o GT (Grupo de Trabalho) Cole�vo para trata�vas iniciais sobre cobranças.
(Item que teve sua redação alterada em relação a primeira convocação) O Sr. Presidente informou que o
Ins�tuto Mineiro de Gestão das águas - IGAM solicitou que de início formasse um grupo de trabalho para
as  trata�vas  iniciais  sobre  cobrança,  porque  houve  uma demanda  de  pesquisa  e  reciprocidade  para
fazerem de forma conjunta.  Os CBHs JQ1;  JQ2 e JQ3 mobilizaram o IGAM porque há uma diretriz  e
entendimento  ainda  a  ser  trabalhado,  pois  se  separados  os  valores  a  serem  cobrados,estes  seriam
irrisórios. Antes de tudo o IGAM pediu que trocasse o Representante do Ins�tuto Mineiro de Gestão das
Águas -  IGAM  Sr.  Wesley  Mota França do Poder  Público Estadual  da  Câmara Técnica de Outorga e
Cobrança – CTOC, para não ficar tendenciosa sua atuação nos trabalhos.  O Sr. Oswaldo Neves Machado
Júnior da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e  Desenvolvimento Sustentável – SEMAD aceitou de
forma espontânea fazer parte do Grupo de Trabalho Cole�vo  e a plenária o aprovou por unanimidade.
Ficando  a  Deliberação  Conjunta  Nº  01  do  GT  assim:  Representante  do   Poder  Público  Estadual  –  
Secretaria  de Estado de Meio Ambiente e  Desenvolvimento Sustentável  –  SEMAD;  Representante do
Poder Público Municipal: Prefeitura Municipal de Botumirim; Representante dos Usuários – Federação
das Indústrias  do Estado de Minas  Gerais  –  FIEMG e Representante da Sociedade Civil  –  Associação
Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES. Item5 –Discussão e deliberação sobre retorno das
reuniões presenciais: Diante de muitas discussões e conversas, o Sr. Presidente deixou  uma proposta de
que a  diretoria  dentro  do  seu  poder  discricionário  e  relevante  diante  da  pauta  da  reunião,  pediu  a
confiança dos conselheiros para a reunião ser  ou totalmente Presencial ou totalmente “On line” uma vez
que  daqui  em  diante  haverá  muitas  discussões  sobre  a  cobrança  e  será  um  assunto  de  relevância
presencial. Após, colocou em votação e todos aprovaram. Item 6 – Repasse das informações sobre a
par�cipação do JQ1 na Capacitação de Cobrança promovido pelo IGAM – Responsável: Laila Tupinambá
Mota  –O  Sr.  Presidente  convidou   e  agradeceu  a  conselheira  Sra.  Laila  pela  a  sua  par�cipação  na
Capacitação de Cobrança junto ao Ins�tuto Mineiro de Gestão das Águas - IGAM em Belo Horizonte e
pediu a mesma que fizesse um breve relato sobre capacitação. Laila informou que a primeira reunião com
o JQ1,JQ2,JQ3, PA1, MU1 e SM1 foi muito proveitosa e que devido a arrecadação desses CBHs serem
muito pequenas fizeram uma propostas para o IGAM trabalharem em conjunto, umas vez que todos os
CBHs terão que implementar a cobrança até 2023. O Ins�tuto Mineiro de Gestão da Águas fez estudos e
pesquisas e apresentou essa metodologia em conjunto. O Sr. Presidente agradeceu e pediu a todos que
representa a Câmara técnica de Outorga e Cobrança não esperar acontecer e sim fazer acontecer, para o
CBH  JQ1  sair  sempre  na  frente  e  não  só  na  cobrança  em  defesa  do  Rio  Bandeirantes.Item  7  –
Apresentação (informes) sobre audiência pública que trata sobre o projeto de exploração de minério
em Grão Mogol – Responsável: João Francisco de Pinho Como o conselheiro Sr. João não se encontrava
na sala no momento,  o Sr.  Cris�ano que estava presente também na audiência pública falou que as
audiências  foram  muito  posi�vas  e  bastante  tranquilas,  �veram  cerca  de  600  pessoas  ele  fez  uma
apresentação da Barragem do Rio Vacarias que a terá concessão em etapa única; Barragem do Vale do
Córrego também será de etapa única com água suficiente para Comunidade do Vale das Cancelas,  o
tempo de construção será de mais ou menos 3 anos. Sr. Cris�ano informou que os ribeirinhos estão muito
felizes porque já estão esperando há mais de 50 anos. O Sr. Presidente agradeceu a bela apresentação.
Item 8 – Diagnós�co e aspectos gerais do Rio Jequi�nhonha na região da Comunidade de Terra Branca.
Responsável convidado Ramon Fernando de Morais – Vereador da Cidade de Bocaiúva – Morador da
Comunidade de Terra Branca e Ex-Presidente do CBH JQ1– O Sr. Presidente William convidou o Sr. Ramon
– Vereador da Cidade de Bocaiúva e Ex-Presidente do CBH JQ1 para apresentar um diagnós�co do Rio
Jequi�nhonha que banha a cidade de Bocaiúva, o Sr.  Ramon agradeceu o convite e cumprimentou a
todos,  logo em seguida começou se recordar do ano de 2016/2017 em que o Rio Jequi�nhonha era
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totalmente sem vida, com muita sujeira, a exploração do garimpo,devastação do meio ambiente e esgoto
domés�co. A população ribeirinha dependia da água para beber e comer. Foi necessária a operação de
união de forças para resolver aquela situação. E depois disso o Rio Jequi�nhonha está recuperado e com
grande força. Informou ainda que a Comunidade de Terra branca está mais próxima de Carbonita do que
de Bocaiúva. O Sr. Presidente agradeceu a ilustre presença do Ex Presidente Ramon. Item 9 – Informações
sobre a úl�ma reunião do Fórum Mineiro – Responsável: Laila Tupinambá Mota.  O Presidente passou-
lhe a palavra, Laila informou que foi na reunião FMCBH de Belo Horizonte – MG foi esclarecido sobre o
custeio da viagens que o Ins�tuto Mineiro de Gestão das águas - IGAM estava tendo dificuldades para
custear as diárias; foi comentado também sobre um Projeto de Lei que querem aprovar como o novo
Marco Hídrico alteração essa que o vem do Governo Federal. Item 10– Informes Gerais – O Sr. Presidente
Comentou sobre o XXIV ENCOB – 22 a 26 de agosto de 2022 em Foz do Iguaçu. Pediu que todos abrissem
as câmeras para �rar  uma foto e deixasse registrado.  Item 11 – Encerramento  –  Não havendo mais
nenhum informe,   o Sr.Presidente William, agradeceu a presença  e o empenho de todos  e encerrou a
reunião. Esta Ata depois de lida e aprovada será assinada por quem de direito.

Ata referenda em reunião ordinária da plenária no dia 17/08/2022.

Documento assinado eletronicamente por Edvaldo Campos Matos, Secretário(a), em 31/08/2022, às
10:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por William César Ireno, Presidente(a), em 01/09/2022, às
10:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�p://sei.mg.gov.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 51789123 e o código CRC 6CBC1AD1.

Referência: Processo nº 2240.01.0005620/2022-79 SEI nº 51789123
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